

环湾生活周刊

21版 品味/草木香处是乡愁 22版 养生/对症消除“冬季痒” 23版 食疗/陈皮茶饮抗流感 24版 茶道/老茶激发新活力

我国脱发人群已超2.5亿人,头发日渐稀少已不只是中年危机——

“秃”然,年轻人慌了



脱发问题日益普遍化、低龄化,成为困扰年轻一代的“头顶大事”。(CFP)

本报讯(融媒体记者李菁 通讯员黄培泉)近日,国家药监局发布《防脱发化妆品研究技术指导原则(试行)》与《防脱发化妆品功效相关原料研究技术指导原则(试行)》,针对防脱发化妆品的质量可控性、安全性、功效评价等关键环节划定技术标准,且明确不得宣传“生发”“育发”,为防脱发市场立起起尺。近年来,脱发问题日益普遍化与低龄化,已成为困扰不同年龄段人群,特别是年轻一代的“头顶大事”。

“每次洗头后,看到浴室地板和下水道口的头发团,心里都会咯噔一下。”冬季气温下降,空气变得干燥,让本就堪忧的脱发问题雪上加霜。“为改善脱发,我曾在网络上找过各种方法,拿生姜擦头皮、用防脱洗发水和头皮精油,但都没有效果,头发就像蒲公英一样飘散。”市民陈芸(化名)说,为了挽救发际线,她效仿“神农尝百草”,从进口防脱洗发水,到各种号称含有“黑科技”的生发液、头皮护理精华,再到民间偏方,

她都一一尝试过,但头发依旧掉得厉害。为了掩盖发量少的问题,她还悄悄买了假发片和发际线粉,每天出门前都要仔细检查这些“伪装”。

来自国家卫健委的数据显示,我国目前的脱发人群已超2.5亿人,其中男性约1.63亿人,女性约0.88亿人,一场“头顶保卫战”已悄然打响。令人关注的是,脱发已经不只是中年危机,正呈现年轻化趋势。一项覆盖20个省份、针对全国3052名本科

生的调查发现,38.9%的本科生存在脱发问题,女生脱发率为68.9%,高于男生的17.1%。家族脱发史、头皮瘙痒、油性头发、睡眠障碍、抑郁、焦虑、压力过大等都是脱发的风险因素。而更多年轻人的脱发与不良生活习惯相关,饮食辛辣油腻、长期熬夜导致激素失衡,进而损伤毛囊。过度减肥导致的蛋白质缺乏、高马尾发型牵拉等物理伤害、频繁烫染等也是常见诱因。

每天脱落50—100根头发属于正常代

谢,若3天不洗头,手指捋头发,每次掉发超5根,就需警惕病理性脱发。皮肤科医生提醒,脱发原因复杂,常见的雄激素性脱发、斑秃等需明确诊断后再对症治疗,盲目使用防脱产品可能延误病情。预防脱发需从生活习惯入手,保持均衡饮食、避免过度节食,减少熬夜与精神压力,注意头发防晒,避免频繁烫染等。同时,应从正规渠道选购防脱产品,避免轻信“网红偏方”和虚假宣传。(相关报道见第十八版)



□本期执行:融媒体记者 张君琳 文/图



孙保卫,西昌卫星发射中心原党委书记。曾多次参加我国载人航天飞行控制任务和卫星发射任务,近日到泉州市洛江区第三实验小学参加科普活动。

追科学之光 传航天精神

中国科学院老科学家科普演讲活动在泉州举办,借此契机,我再次来到泉州。在这里,我真切感受到校园里涌动的蓬勃力量,老师和同学们对科学的由衷热爱,对梦想的热烈追求。

中国的航天事业走出了一条独具特色的道路,我国已成为全球少数能独立研制发射卫星、实施载人航天和开展深空探测的国家。航天成就的背后,是航天人“认真”二字的坚守与“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的精神底色。钱学森院士五年归国路、十年两弹成,他冲破重重阻挠回到祖国,将毕生心血奉献给航天事业;孙家栋

院士以严苛标准守护航天质量,为卫星发射成功两度落泪;杨利伟在执行神舟五号任务中,凭借超凡意志力挺过生死26秒的低频共振考验,让“中国人来到太空了”的声音响彻寰宇;邓清明坚守24年,56岁终圆飞天梦,展现了“功成不必在我,功成必定有我”的无私境界。这些航天人用热爱祖国、无私奉献、自力更生、艰苦奋斗、大力协同的精神,铸就了中国航天的精神丰碑。

太空生活充满挑战也别具趣味。航天员在距离地球300多公里高空的空间站里,体验着90分钟绕地球一圈的昼夜交替,睡觉时,需要将睡袋固定在墙上,

佩戴眼罩和耳塞抵御光线与噪音;吃饭要避免食物碎屑漂浮,喝水需借助水袋或吸管,“吃”漂浮的水球;失重环境下,他们既能“悬空打坐”展现“武林高手”风范,也需要通过严格锻炼对抗骨密度流失和肌肉萎缩。这些细节可以让同学们真切感受到,航天探索不仅需要智慧与勇气,更需要日复一日的刻苦训练与坚守。

同学们追星,就要追英雄之星、科学之星;要好好学习,做有家国情怀、奋斗灵魂、强健体魄和快乐心境的人。“仰望星空逐梦圆,嫦娥神舟北斗连”,航天事业的未来需要新一代人接力。2030年

载人登月计划在即,深空探测向火星乃至更远星球延伸,中国航天的快车道正等待着少年们加入。

希望通过这堂航天课,让同学们看到宇宙的浩瀚与航天的魅力,更懂得个人梦想与国家命运的紧密相连。当少年心事与飞天梦想共振,相信这些种子终将生根发芽,让中国航天精神代代相传,让中华民族的飞天梦在新一代手中绽放更耀眼的光芒,也希望通过科学家进校园活动,带领同学们感受来自不同科学领域的魅力,在大家心中种下科学的种子,激发学科学、爱科学的热情。



19版 番客楼里的侨心
码头镇侨史馆:聚拢华侨原乡情的港湾

20版 温陵志/
德化双堡:山与海的交响乐

孙
建
伟